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PROVA OBJETIVA - 02 DE AGOSTO DE 2009. 

INSTRUÇÕES PARA O CANDIDATO 
1. O caderno de prova contém 40 (quarenta) questões objetivas, numeradas de 01 (um) a 40 (quarenta). Confira-o, se ele não estiver completo, chame o 

fiscal. 
2. Para evitar possíveis enganos no preenchimento do cartão-resposta oficial, anote, primeiramente no caderno de prova, as alternativas que entender      

corretas, para, somente então, proceder o preenchimento definitivo. Observe atentamente as instruções de preenchimento. 
3. Somente serão consideradas para avaliação as questões respondidas no cartão-resposta. 

IMPORTANTE 
A. O CARTÃO-RESPOSTA NÃO PODE SER SUBSTITUÍDO. Portanto, somente marque a resposta quando você tiver certeza que ela é correta. 
B. O cartão-resposta não pode ser rasurado, sob pena de anulação das respostas. 
C. Você deve marcar uma e apenas uma letra em cada questão objetiva, de todas as questões, de 01 (um) a 40 (quarenta), no cartão-resposta. 
D. Não é admitido usar qualquer outro material estranho ao caderno de prova, mesmo para rascunho. 
E. Você dispõe de 4 (quatro) horas para concluir a prova. 
F. Ao final da prova você deverá devolver ao fiscal, este caderno de prova e o cartão-resposta devidamente assinado, sob pena de caracterização de sua 

desistência no Concurso. 
G. O IESES, responsável pelo planejamento e execução desse concurso público, deseja-lhe BOA PROVA.

1. A alternativa que preenche corretamente as lacunas é: 

A ......do presidente não comprou o ........para o paletó. 

a) acessoria, acessório 
b) assessoria, acesório 
c) assessoria, acessório 
d) ascessoria, acessório 

 
 
2. Leia abaixo o trecho de “Velho, só se for com gelo”  e interprete: 

No Brasil de hoje, embriagado com tantos problemas sociais, o único 
velho que tem o seu valor reconhecido é o escocês de 12 anos. Os 
outros, ah, os outros. Ou jazem mortos, ou aguardam a sua vez.  
(SOUZA, Josias de. In: Folha de São Paulo, 10 jun.1996) 
 

a) O autor relata o aumento do consumo de bebidas alcoólicas entre 
os idosos. 

b) O autor revela que a economia brasileira está indexada ao preço 
das bebidas alcoólicas. 

c) O autor faz uma apologia ao consumo de bebidas alcoólicas para 
os brasileiros solucionarem os problemas sociais. 

d) O autor critica a situação do idoso no Brasil e não apresenta 
solução para o problema. 

 
 
3. Em “Tenho certeza, querida, que nosso namoro dará certo” a função 

desempenhada pela palavra querida é: 

a) Predicado verbal 
b) Aposto 
c) Vocativo 
d) Sujeito composto 

 
 
4. Assinale a alternativa que completa a lacuna com a concordância 

correta. 

.................................muitas facilidades para ele pagar o empréstimo. 

a) Houve 
b) A 
c) Houvi 
d) Houveram 

 
 
5. Indique qual alternativa preenche corretamente a lacuna: 

A atriz revelou que está............cansada de interpretar protagonistas e 
receber ..........muito baixos. 

a) Meia, cachês 
b) Meio, cachês 
c) Meio, caches 
d) Meia, caches 
 

6. Assinale a alternativa correta: 

a) Em qualquer caso que exija o afastamento do servidor público para 
o exercício de mandato eletivo, seu tempo de serviço será 
interrompido para todos os efeitos legais. 

b) As pessoas jurídicas de direito público e as de direito privado 
prestadoras de serviços públicos não responderão pelos danos que 
seus agentes causarem.  

c) O ensino público garantirá a valorização dos profissionais, 
garantidos planos de carreira para o magistério público, com piso 
salarial profissional e ingresso por indicação, em cargo de 
confiança, e concurso público de provas e títulos. 

d) É permitida a acumulação remunerada de cargos públicos, quando 
houver compatibilidade de horários, de um cargo de professor com 
outro técnico ou científico. 

 
 
7. Assinale a alternativa correta: 

a) A posse do servidor público federal dar-se-á pela assinatura do 
respectivo termo, no qual deverão constar as atribuições, os 
deveres, as responsabilidades e os direitos inerentes ao cargo 
ocupado. 

b) O início do exercício de função de confiança coincidirá com a data 
de publicação do ato de designação, inclusive quando o servidor 
estiver em licença ou afastado por qualquer outro motivo legal. 

c) É de trinta dias o prazo para o servidor empossado em cargo 
público entrar em exercício, contados da data da posse.  

d) No ato da posse, o servidor estará dispensado de apresentar 
declaração de bens que constituem seu patrimônio, mas declarará 
quanto ao exercício ou não de outro cargo, emprego ou função 
pública. 

 
 
8. Assinale a alternativa correta: 

a) Cabe somente às instituições privadas a oferta de ensino noturno 
regular, adequado às condições do educando. 

b) Salvo os casos de segurança nacional, investigações policiais ou 
interesse superior do Estado e da Administração Pública, a serem 
preservados em processo previamente declarado sigiloso, a 
publicidade de qualquer ato administrativo constitui requisito de 
eficácia e moralidade, ensejando sua omissão comprometimento 
ético contra o bem comum, imputável a quem a negar. 

c) É facultado ao servidor público, em função de seu espírito de 
solidariedade, ser conivente com erro ou infração ao Código de 
Ética de sua profissão. 

d) O ensino será ministrado com base no princípio da pluralidade das 
idéias e unicidade das concepções pedagógicas. 
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9. Assinale a alternativa correta: 

a) Não será aplicada ao servidor público da união a pena de cassação 
de aposentadoria ou disponibilidade. 

b) Nos processos administrativos serão observados, entre outros, os 
critérios de indicação dos pressupostos de fato e de direito que 
determinarem a decisão.   

c) Ao administrado, perante a Administração pública, é vedado direito 
de formular alegações e apresentar documentos antes da decisão 
do processo administrativo. 

d) Ao administrado, perante a Administração pública, é vedado o 
direito de expor os fatos conforme a verdade. 

 
 
10. Assinale a alternativa correta: 

a) Os Institutos Federais são instituições de educação superior, 
básica e profissional, pluricurriculares e multicampi, especializados 
na oferta de educação profissional e tecnológica nas diferentes 
modalidades de ensino.  

b) Visando assegurar a flexibilidade e a qualidade da formação 
oferecida aos estudantes, as diretrizes curriculares não devem 
evitar o prolongamento desnecessário da duração dos cursos de 
graduação. 

c) Os cursos de educação profissional tecnológica de graduação e 
pós-graduação organizar-se-ão, no que concerne aos objetivos, 
características e duração, de acordo com as diretrizes curriculares 
nacionais definidas pelos Conselhos Estaduais de Educação. 

d) Os Institutos Federais de Educação têm por finalidade única ofertar 
educação profissional e tecnológica, em todos os seus níveis e 
modalidades, formando e qualificando cidadãos com vistas na 
atuação profissional nos diversos setores da economia. 

 
 
11. Assinale a alternativa que apresenta prosopopéia. 

a) O retrato da mãe cuidava das crianças. 
b) Ela pagou carro pelo livro usado. 
c) Os quatro rapazes de Liverpool ainda fazem sucesso. 
d) O rapaz está bem acima do peso ideal. 

 
 
12. Assinale a alternativa que preenche corretamente as lacunas. 

Ela tinha..............a pagamentos.................... 

a) Hojerisa, atrasados 
b) Ojeriza, atrazados 
c) ojeriza, atrasados 
d) Hojerisa, atrazados 

 
 
13. Qual alternativa apresenta um exemplo de ambigüidade? 

a) Homens e mulheres têm direitos iguais. 
b) O vereador conversou com a adversária na sua cidade. 
c) Os fins justificam os meios. 
d) Regras não devem ser descumpridas. 

 
 
14. Qual alternativa apresenta o plural correto de “segunda-feira”? 

a) segundas-feira 
b) as segunda-feira 
c) segundas-feiras 
d) segunda-feiras 

 
 
15. Assinale a alternativa onde está INCORRETO o uso da crase. 

a) Ficou à distância de dois metros. 
b) Não me refiro àquilo. 
c) Comprou à vista. 
d) Vendeu tudo à prazo. 

 
 
16. Assinale a alternativa que apresenta concordância INCORRETA. 

a) Haviam muitas regras. 
b) Faz um ano. 
c) Pode haver muitas irregularidades. 
d) Faz quatro anos. 

 
17. Qual alternativa apresenta TODAS as palavras com grafia correta? 

a) abscesso, introspeção, revindicar 
b) abscesso, introspecção, reivindicar 
c) abcesso, emtrospecção, reivindicar 
d) abcesso, introspecção, revindicar 

18. Assinale a alternativa que apresenta concordância verbal correta: 

a) 90% acredita na defesa do acusado. 
b) 2,5 % dos réus é inocente. 
c) 90% acreditam na defesa do acusado. 
d) 20% quer a prisão do réu. 

 
 
19. Assinale a alternativa que apresenta a forma mais adequada de 

tratamento direto que deve ser destinada ao reitor de uma instituição 
de ensino superior. 

a) Reverendíssimo 
b) Vossa Magnificência 
c) Vossa Eminência 
d) Meritíssimo 

 
 
20. Com base no trecho abaixo, retirado de “Conto de verão número 2: 

Bandeira Branca”, de Luis Fernando Veríssimo, interprete: 

Ele: tirolês. Ela: odalisca. Eram de culturas muito diferentes, não podia 
dar certo. Mas tinham só quatro anos e se entenderam. No mundo dos 
quatro anos todos se entendem, de um jeito ou de outro.  

a) O autor defende que os relacionamentos duradouros só acontecem 
na fase adulta. 

b) O autor não acredita em relacionamentos duradouros. 
c) O autor acredita que na infância é fácil iniciar relacionamentos. 
d) Segundo o autor, no Carnaval é mais fácil iniciar relacionamentos. 

 
 
21. As figuras de linguagem subdividem-se em: 

a) Figuras de som, figuras de construção frasal, figuras de 
pensamento e figuras de palavras. 

b) Verbos regulares e irregulares. 
c) Apenas em elipse e pleonasmo. 
d) Orações subordinadas adjetivas e explicativas. 

 
 
22. Em “Ela estava consciente de tudo.” qual a função desempenhada por 

“de tudo”? 

a) Complemento verbal 
b) Vocativo 
c) Complemento nominal 
d) Sujeito simples 

 
 
23. “Manga da camisa” e “suco de manga” podem ser exemplos de: 

a) Voz sintética 
b) Polissemia 
c) Adjetivos pátrios 
d) Onomatopéia 

 
 
24. Assinale a alternativa que indica uma característica do discurso direto. 

a) Omissão dos verbos dizer, afirmar, responder e negar. 
b) O narrador utiliza as próprias palavras para reproduzir a fala do 

personagem. 
c) Não aparece nos textos jornalísticos. 
d) Apresentar a fala do personagem antecedida por dois pontos ou 

travessão. 
 
 
25. Assinale a alternativa que apresenta verbo na voz reflexiva 

a) Os dois adversários cumprimentaram-se antes do debate. 
b) Vendem-se casas de praia. 
c) Não faça julgamentos precipitados. 
d) A música foi composta por nós. 
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Texto 1: Biografía de Tadeo Isidoro Cruz 
 
[…] En los últimos días del mes de junio de 1870, recibió la orden de 
apresar a un malevo, que debía dos muertes a la justicia. Era éste un 
desertor de las fuerzas que en la frontera Sur mandaba el coronel Benito 
Machado; en una borrachera, había asesinado a un moreno en un lupanar; 
en otra, a un vecino del partido de Rojas; el informe agregaba que procedía 
de la Laguna Colorada. En este lugar, hacía cuarenta años, habíanse 
congregado los montoneros para la desventura que dio sus carnes a los 
pájaros y a los perros; de ahí salió Manuel Mesa, que fue ejecutado en la 
plaza de la Victoria, mientras los tambores sonaban para que no se oyera 
su ira; de ahí, el desconocido que engendró a Cruz y que pereció en una 
zanja, partido el cráneo por un sable de las batallas del Perú y del Brasil. 
Cruz había olvidado el nombre del lugar; con leve pero inexplicable 
inquietud lo reconoció... El criminal, acosado por los soldados, urdió a 
caballo un largo laberinto de idas y de venidas; éstos, sin embargo lo 
acorralaron la noche del doce de julio. Se había guarecido en un pajonal. La 
tiniebla era casi indescifrable; Cruz y los suyos, cautelosos y a pie, 
avanzaron hacia las matas en cuya hondura trémula acechaba o dormía el 
hombre secreto. Gritó un chajá; Tadeo Isidoro Cruz tuvo la impresión de 
haber vivido ya ese momento. El criminal salió de la guarida para pelearlos. 
Cruz lo entrevió, terrible; la crecida melena y la barba gris parecían comerle 
la cara. Un motivo notorio me veda referir la pelea. Básteme recordar que el 
desertor malhirió o mató a varios de los hombres de Cruz. Éste, mientras 
combatía en la oscuridad (mientras su cuerpo combatía en la oscuridad), 
empezó a comprender. Comprendió que un destino no es mejor que otro, 
pero que todo hombre debe acatar el que lleva adentro. Comprendió que 
las jinetas y el uniforme ya lo estorbaban. Comprendió su íntimo destino de 
lobo, no de perro gregario; comprendió que el otro era él. Amanecía en la 
desaforada llanura; Cruz arrojó por tierra el quepis, gritó que no iba a 
consentir el delito de que se matara a un valiente y se puso a pelear contra 
los soldados junto al desertor Martín Fierro. 
 
Borges, Jorge Luis – Obras Completas 1923-1949. – 3ª ed. – Buenos Aires: 
Emecé Editores, 2008, p. 675 
 
26. Para revelar la consciencia del personaje, según el texto 1, el narrador 

acota enunciados tales como: Señale la proposición correcta. 

a) Comprendió que un destino no es mejor que otro, pero que todo 
hombre debe acatar el que lleva adentro.  

b) Urdió a caballo un largo laberinto de idas y de venidas. 
c) Básteme recordar que el desertor malhirió o mató a varios de los 

hombres de Cruz. 
d) Se había guarecido en un pajonal. 

 
 

27. Según el texto 1, se puede afirmar que: 

a) Laguna Colorada es el sitio en donde Benito Machado mata a un 
moreno. 

b) Hay una identidad entre Cruz y Fierro. 
c) El padre de Cruz y de Fierro es el señor Manuel Mesa. 
d) Benito Machado, también conocido como Fierro, se juntó a Cruz. 

 
 

28. Según el texto 1, el padre de Cruz: 

a) era el malevo que debía dos muertes a la justicia. 
b) era el coronel de los montoneros, conocido como Manuel Mesa. 
c) era el coronel Benito Machado. 
d) fue el que pereció en una zanja.  

 
 

29. Según el texto 1, se puede decir que: 

a) es la reliquia de un inverosímil estado, en que las lesiones hechas 
al nombre caen sobre el poseedor. 

b) cualquier destino, por largo y complicado que sea, consta en 
realidad de un solo momento: el momento en que el hombre sabe 
para siempre quién es.  

c) el destino de un hombre está determinado por las divinidades. 
d) su protagonista visible es un guerrero y descree de la fe de sus 

padres, pero al declinar de esta noche, se halla en el centro de un 
tumulto civil. 

 
 

30. Con qué sentido los vocablos abajo, extraídos del texto 1, fueron 
utilizados en el texto. Señale la proposición INCORRECTA. 

a) “urdió”- preparar los hilos en la urdidera para pasarlos al telar.  
b) “llanura” - campo o terreno igual y dilatado, sin altos ni bajos. 
c) “gregario” - que está en compañía de otros sin distinción, como el 

soldado raso. 
d) “montonero” – hombre que, no teniendo valor para sostener una 

lucha cuerpo a cuerpo, la provoca cuando está rodeado de sus 
partidarios. 

31. La frase abajo puede ser traducida al portugués por: 

“Comprendió que un destino no es mejor que otro, pero que todo 
hombre debe acatar el que lleva adentro.” 

a) Compreendeu que um destino não é melhor que outro, mas que 
todo homem debe acatar aquele que traz consigo. 

b) A verdadeira essência não pode ser melhor ou pior, aquela que nos 
alegra é a verdadeira. 

c) A verdadeira essência é de difícil compreensão e difícil aceitação. 
d) Entendeu que um destino não é mais do que o outro, contudo 

devemos acatar aquele que nos chama. 
 
 

32. Los monosílabos no llevan acento, en general. Sin embargo, para 
distinguir dos formas iguales entre sí pero con distinta función 
gramatical, se debe acentuar una de ellas. Se trata del acento 
diferencial, así como se puede ver en este fragmento extraído del texto 
1: “…que el otro era él”, dónde “el” (sin acento) es artículo definido y 
“él” (con acento) es pronombre. 

¿Qué proposición presenta el monosílabo subrayado empleado de 
manera INCORRECTA? 

a) ¿Quieres más café? 
b) Estoy muy solo. 
c) Ana es hija de Carlos. 
d) Trajo dulces y aún unos bombones argentinos.  

 
 

33. Sobre la colocación del pronombre de complemento en la frase, se 
puede decir que:  

a) no son utilizados en posición enclítica (enclisis). 
b) vienen antes del verbo, excepto en infinitivo. 
c) siempre vienen después de verbos en gerundio, infinitivo e 

imperativo.  
d) vienen antes del verbo en todos los tiempos verbales. 

 
 

34. “Se había guarecido en un pajonal”. Sobre lo subrayado en la frase 
anterior, se puede decir que:  

a) el verbo está conjugado en el pretérito pluscuamperfecto del modo 
indicativo.  

b) es un tiempo verbal poco usado en la lengua moderna, conocido 
como pretérito imperfecto. 

c) el verbo está conjugado en el pretérito perfecto del modo 
subjuntivo. 

d) el verbo está conjugado en el pretérito perfecto del mudo indicativo. 
 
 

35. “…mientras los tambores sonaban para que no se oyera su ira”. El 
verbo “oyera” en el infinitivo es OÍR y su régimen preposicional acepta 
las siguientes preposiciones, EXCEPTO:  

a) Oír con… 
b) Oír por… 
c) Oír bajo… 
d) Oír para… 

 
 

Texto 2: Conocer a Cristo. 
 
Diálogo entre un recién convertido a Cristo y un amigo no creyente. 
— « ¿De modo que te has convertido a Cristo?». «Sí». 
— «Entonces sabrás mucho sobre él. Dime: ¿en qué país nació?». 
— «No lo sé». 
— « ¿A qué edad murió?». «Tampoco lo sé». 
— « ¿Sabrás al menos cuántos sermones pronunció?». 
— «Pues no... No lo sé». 
— «La verdad es que sabes muy poco, para ser un hombre que afirma 
haberse convertido a Cristo...». 
— «Tienes toda la razón. Y yo mismo estoy avergonzado de lo poco que sé 
acerca de Él. Pero sí que sé algo: Hace tres años, yo era un borracho... 
Estaba cargado de deudas. Mi familia se deshacía en pedazos. Mi mujer y 
mis hijos temían como un nublado mi vuelta a casa cada noche. Pero ahora 
he dejado la bebida; no tenemos deudas; nuestro hogar es un hogar feliz; 
mis hijos esperan ansiosamente mi vuelta a casa cada noche. Todo esto es 
lo que ha hecho Cristo por mí. ¡Y esto es lo que sé de Cristo!». 
[...] 
 

http://www.ctic.jp/Juntos/Juntos2008_08-9.pdf - Acceso: 02-jun-09 
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36. ¿La moraleja del texto 2 está presente en qué proposición?  

a) No dejes para mañana lo que puedes hacer hoy. 
b) No hay diferencia entre saber acerca de una persona  y conocerla. 
c) Conocer realmente. Es decir, ser transformado por lo que uno 

conoce.  
d) Conocer a Cristo significa saber sobre Él. 

 
 

37. ¿Qué pregunta NO ENCUENTRA respaldo en el texto 2?  

a) ¿Hubo un cambio en la vida del recién convertido? 
b) ¿Sabe algo respecto de Cristo el recién convertido? 
c) ¿Cuántas preguntas hace el no creyente al recién convertido? 
d) ¿A qué se dedica el recién convertido? 

 
 

38. “Mi mujer y mis hijos temían como un nublado mi vuelta a casa cada 
noche”. La expresión subrayada indica que la llegada del marido en 
casa, según lo que quiso representar el narrador en el texto 2, era: 

a) tranquilizadora a causa de la borrasca. 
b) algo amenazador.  
c) esperada con lluvia. 
d) incitada por la falta de ánimo. 

 
 

39. Señale la proposición INCORRECTA, según el texto 2. 

a) Las preguntas que hace el no creyente versan sobre informaciones 
respecto de Cristo. 

b) El recién convertido experimenta unos cambios en su vida tras su 
conversión. 

c) El mensaje de Cristo es coercitivo.  
d) El recién convertido hace un comparativo entre su vida antes y 

después de conocer a Cristo. 
 
 

40. La palabra subrayada a continuación, “yo era un borracho”, significa 
“bêbado” en portugués. Partiendo de este punto de vista, señale la 
proposición cuya relación NO esté correcta entre el español y el 
portugués.  

a) carpa - barraca. 
b) tenazas - alicates. 
c) latir - pulsar. 
d) agasajar - ensombrar. 

 


